

回忆与陈忠实先生交往的一件事

■钱良营

惊闻陈忠实先生病故仙逝的噩耗，不由泪水纷飞，哀痛于心！回忆几年前与他交往的一件事，他平易近人的音容笑貌和举止文雅的大师风度宛若就在眼前。

那是2009年的一个秋日，在西安某大学家属院21号楼4单元3楼一套房里，我们在堆积如小山般的客厅里作客。那如小山般的物品除了书和杂志外，就是报纸和信件。这些东西被它们的主人堆放在茶几或桌子上，有的干脆就堆在地板上。我们坐在主人的对面，相隔只有50公分左右。主人拿出一次性水杯，给我们沏了一种叫信阳毛尖的茶。他知道我们是从河南来的，便用河南名茶招待我们。接着又拿出他的雪茄烟礼让我们，被我们谢绝。我们面对的是一位在全国文学界很有影响的人物，他的名字因了他的传世之作《白鹿原》而享誉中外文坛。现在，他就坐在我们面前，且相距很近。一杯水、一根雪茄，让我们感到了他的亲切和心态的安宁，仅仅几分钟，原来的那种局促和不安就消失了，我们敲门时还存在的那种距离感也一步一步远去。

主人背后的沙发靠背上，放着一幅装帧考究的人物肖像。我们看那肖像，对方正用一双深邃而透着睿智的眼睛注视着我们，宽宽的额头上的几道皱纹和面部的皱纹很融洽地勾画出这是一位阅历异常丰富、饱经生活砥砺的老人，灰白相间的发丝整齐地向后梳理着。看着这幅肖像，很容易让人联想到中国西部那片苍茫而浑厚的黄土高原！肖像和主人惟妙惟肖，我们猜测，这幅肖像准是出自大家之手。是刘文西？还是范曾？主人看透了我们的心思，微笑着道，这是一位年轻的画家画的。

这里的主人是中国作协副主席、著名作家陈忠实。

2008年7月，正值我的家乡河南淮阳第二届龙湖赏荷旅游活动月，《人民文学》杂志社组织一批全国著名作家来淮阳参加活动并采风，陈忠实先生应邀前来。由于工作的关系，我为这批作家服务，因此，有机会近距离地和他们接触。除了陈先生，还有李敬泽、张胜友、阿来、李佩甫、邵丽、乔叶等。为采风团安排的活动除参加龙湖赏荷旅游月启动仪式外，还组织参观了淮阳的新农村建设实验村和泥泥狗、布老虎等制作基地。陈先生每到一处，都很认真地和当地群众交谈。为了让对方听懂他的陕西话，他的语速很慢，直到让对方听懂他的话并回答了他提出的问题才满足。那天下午自由活动，在他的房间里，有张胜友，我们3个人聊天。张胜友是中国作协党组成员、著名报告文学作家。谈文学及创作时，两位先生侃侃而谈，但陈先生只字未提他的《白鹿原》，陈先生把它当成了过去。后来就谈到了这次采风，都说，真的没想到河南还有这么一个美丽和神奇的地方。我又介绍了一些淮阳的风土人情和典故，两位先生听得很有兴趣，都说回去要写点东西，才不虚此行。后来，就看到了陈先生的散文《龙湖游记》，先发在天津的《今晚报》上，继而在《人民文学》刊发，后来全国许多网站转发。

《龙湖游记》是一篇精致精美的散文，全文1600余字，文章结构严谨，语言优美，抒情温润，品质厚重，写景大气，有动有静，动静相得益彰，引经用典，张弛有致，是一篇脍炙人口的游记散文。这篇散文对提高淮阳在全国的知名度起到不可估量的作用。

一年之后，我和县政协的张继华副主席来到西安拜访陈先生。这缘于我以县政协常委和县宣传部副部长的身份给县委和政府领导以书面形式提了个建议，这个建议是，借助《龙湖游记》这篇优美的散文宣传淮阳的文化旅游，提升淮阳的知名度，一是将这篇散文编入中学生教材，二是在龙湖岸边建造个陈忠实《龙湖游记》碑。对淮阳来说，这是一件有着深远意义的事，是一件功在

当今、利在千秋的事。县领导对这个建议很重视，派我和张继华副主席做这项工作。

我虽然和陈忠实先生有过交往，但陈先生是一位当代文学大家，兼任着众多的社会职务，除了写作，还忙于其他一些事务，参加一些社会活动。对一年前和他接触过的一个名不见经传的小人物他会有印象吗？在到达西安的当天晚上，我怀着忐忑不安的心情拨通了陈先生的手机。5秒钟之后，对方操着浓重的秦腔问，哪位？我连忙自我介绍，并说明来意。我的普通话夹带着浓重的豫东口音，不知道他听懂没有。有一点他肯定听明白了：客人是从河南淮阳来的。虽然一年过去，但是他对淮阳记忆犹新，好像也想起了曾经为他服务过的一位姓钱的又喜欢写点文章的文学爱好者。他的声音里分明增加了一些热情和亲近，犹如对待一位多年不见的老朋友。我的心态渐渐趋于平稳。我们约好第二天上午8点见面。为了能让我们顺利找到他的工作室，他不厌其烦地向我介绍行程路线。他的秦腔说起西安的街道名字让我如入云雾，一个字也听不懂。我急，他却不急。他耐着性子，一个字一个字地介绍，光——光明的光，华——中华的华，光华路向左拐……大概用了五分钟的时间，终于把路线搞明白。

陈先生的工作室虽居闹市，但却有闹中取静的意思。这幢楼在这个院子的最深处，高高的院墙外是另外一个单位的家属院。置身院内，远离闹市的喧嚣和嘈杂。

在我们走进陈先生的工作室大概10分钟的时间里，他的手机几次响起。每一次，他都向我们表示歉意后才接通电话。从他的话音里，我们听出对方有向他求字的，有向他约稿的，还有邀请他参加什么活动的，他都一一作了答复。这么一位繁忙的老人，精力如此充沛，令我们敬佩和羡慕。陈先生刚在上海参加完一个活动回来，又被那么多的事务缠绕着，我对自己此时的登门造访感到内疚。

去河南之前，河南给我的印象很穷，以为都如上世纪60年代的兰考那样，到处是风沙盐碱地，是寸草不生之地。去了河南淮阳，我的印象彻底改变。陈先生挂了电话，笑着跟我们聊起了他对河南、对淮阳的印象。淮阳给我的印象很深，一片辽阔的大平原，生长着茂盛的庄稼。城的四周有一个美丽的大湖，长满了荷花，还有蒲苇、水鸟，风光旖旎，置身于此，让人流连忘返，在我们陕西的黄土高原上是很难看到这样的景致的。还有那个太昊陵，气势宏大，历史悠久，是人类祖先的长眠之地。说淮阳是历史文明发源地并不夸张。陈先生还谈到，他去年到淮阳，还有一个意外收获，就是了解古时的陈国就是现在的淮阳，陈姓的祖先陈胡公在淮阳，陈姓源于淮阳。他作为一个陈姓后裔，对淮阳萌生了一种特殊的情感。

亲切的交流，让我们对陈先生增加了亲近感。那种对名人和大家的崇敬转化为一种亲情，犹如面对一位善良、和蔼、睿智的长辈。

转眼间白驹过隙，未承想陈先生猝然长逝别我们而去，不由让人伤感万分。当年，他同意我们用他的精美散文《龙湖游记》雕刻碑文，安置在美丽的龙湖岸边以供游人赏析，我也请一位著名书法家把全文书成。遗憾的是，县城人事接连更迭，我也从副部长的位置上退了下来，就把此事搁浅了。陈先生曾经嘱我，一旦碑文雕刻完成，拍张照片给他。我终未能完成先生的托付，常常深感不安。好在近日，与陈姓文化研究会的秘书长陈卫东先生取得了联系，并把资料转交与他，他已经答应近期把《龙湖游记》以及陈忠实先生为陈胡公陵的题词一并雕刻碑文建造在龙湖岸边。如果此事能尽早完成，也是对陈忠实先生一种永久的纪念！



陈忠实先生



母亲节忆母

■七秩翁

母亲节里忆母亲，
普普通通一农民。
一生有姓无大名，
人称王氏乃母尊。
有功生养七儿女，
无私奉献全身心。
脚小踏遍十亩地，
肩弱撑起家千斤。
星星月亮伴母走，
鸡鸣声声母未寝。
目不识丁敬孔孟，
双手合十拜观音。
糠菜果腹何曾怨，
怀抱儿孙笑吟吟。
幸福常将慈母忆，
无缘报答恨终身。
过节理当喜洋洋，
怎奈思母泪纷纷。
掷笔倒地无济事，
欲孝亲去痛煞人！

故乡的明天更美好

■朱亮宇

今年春天
省委派来的扶贫工作队
来到俺村
座谈 走访
找根 寻源
踏遍村村户户
沟沟坎坎
求资金 选项目
传技术 送信息
白天脚不停
夜晚嘴不闲
老槐树下讲 田间地头教
兄弟们儿 姊妹大娘们
听得句句新鲜
学得头脑开窍

来自故乡的声音
亲切 悅耳
似乎听到了
老牛反刍的声音
如一支古老的谣曲
绵绵不绝
似乎闻到青草的气息
经久而浓烈
父亲在信中说
村还是该村
地还是这地
人还是原来的人
为什么
为什么如今的光景和以前
大不一样呢

来自故乡的声音
竟使我的泪滴成行
这声音
在“中国梦”精神的鼓舞下
在党的富民政策感召下
故乡的明天更美好